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REPERE METODOLOGICE PENTRU APLICAREA 

CURRICULUMULUI LA CLASA A XI-A

 1.      FILIERA TEORETICĂ, PROFILUL REAL, 

SPECIALIZĂRILE MATEMATICĂ-INFORMATICĂ ȘI 

ȘTIINȚE ALE NATURII. FILIERA VOCAȚIONALĂ, 

PROFILUL MILITAR (MAPN), SPECIALIZAREA 

MATEMATICĂ-INFORMATICĂ;

2.     ÎNVĂȚĂMÂNT LICEAL FILIERA TEHNOLOGICĂ,

ÎNVĂȚĂMÂNT PROFESIONAL

3.     ÎNVĂȚĂMÂNT LICEAL FILIERA TEORETICĂ, 

PROFIL UMANIST FILIERA VOCAȚIONALĂ

4. ÎNVĂȚĂMÂNT PROFESIONAL SPECIAL ( școală 

profesională specială, indiferent de domeniul de pregătire 

profesională). 

5.      ÎNVĂȚĂMÂNT LICEAL TEHNOLOGIC SPECIAL , 

 indiferent de domeniul de pregătire profesională. 



 Elaborarea reperelor metodologice pentru aplicarea curriculumului în anul școlar

2023-2024, de către Ministerul Educației, la nivelul Centrului Național de Politici 

și Evaluare în Educație (CNPEE) și în cadrul GLC 39 Matematică, are ca scop 

sprijinirea profesorilor în aplicarea, la nivelul anului școlar 2023-2024, a 

programelor școlare de clasa a XI-a, la prima generație de elevi care a beneficiat de

un nou curriculum național pentru învățământul primar și pentru învățământul

gimnazial.

 La învățământul special, proiectarea activităților didactice trebuie să aibă în vedere 

situația claselor (preponderent eterogene), unde pot exista diferențe majore între 

nivelurile de achiziții ale elevilor. Cadrele didactice vor diferenția atât sarcinile de 

lucru, cât și conținuturile prin adaptarea acestora la tipul și gradul dizabilității. De 

asemenea, proiectarea activităților de învățare, trebuie să țină cont de adaptarea 

curriculei din învățământul profesional de masă, de 3 ani, pentru cei 4 ani din 

învățământul profesional special. Profilul de formare ar trebui să încurajeze elevii 

să-și dezvolte abilitățile de învățare, precum și să își asume responsabilitatea pentru 

propria lor dezvoltare. 

 Recomandările metodologice au ca scop furnizarea de sugestii în abordarea 

anumitor conținuturi de matematică prin reintegrarea lor în cadrul unităților de 

învățare care vor fi studiate în anul școlar 2023-2024. Acestea vor ajuta elevii să 

obțină rezultatele dorite în procesul de învățare și să dezvolte competențele 

specifice prevăzute în programa școlară. 



 Reperele metodologice pentru aplicarea curriculumului
la clasa a XI-a, în anul școlar 2023-2024, continuă
demersurile de compatibilizare și integrare – realizate
anterior prin Reperele metodologice pentru aplicarea
curriculumului la clasa a IX-a, în anul școlar 2021-2022
și Reperele metodologice pentru aplicarea
curriculumului la clasa a X-a, în anul școlar 2022-2023
– a viziunii programelor școlare la disciplina
matematică pentru clasele a V-a – a VIII-a cu cea a
programelor școlare în vigoare pentru învățământul
liceal, susținând demersurile educaționale pe formarea
de competențe, cu accent pe rezultatele învățării.

SECȚIUNEA I: PREMISE PENTRU APLICAREA 

CURRICULUMULUI LA CLASA A XI-A în anul școlar 

2023-2024



 Disciplina matematică vizează în primul rând
competența cheie ”Competențe în domeniul
științei, tehnologiei, ingineriei și matematicii”
(Recomandarea Consiliului din 22 mai 2018
privind competențele-cheie privind învățarea
pe tot percursul vieții.

 Competențele în domeniul matematicii sunt
definite drept capacitatea de a dezvolta și de a
folosi gândirea și raționamentul matematic
pentru a rezolva o serie de probleme în situații
de zi cu zi. Se pune accent atât pe procese și
activități, cât și pe cunoștințe.



 Regula celor 4 în matematică: ideile trebuie exprimate 1) grafic, 2) numeric, 

3) verbal și 4) simbolic;

 Utilizarea de exemple concrete și probleme practice pentru ilustrarea conceptelor

abstracte;

 Învățare interactivă și evaluare cu feedback rapid și remediere/progres direcționat;

 Utilizarea cvasi-permanentă a noilor tehnologii ca suport pentru predare-învățare-

evaluare;

 Demersul didactic să fie suport pentru orientarea școlară și profesională;

 Puneți accent pe înțelegerea conceptuală și pe rezolvarea de probleme, nu doar pe 

„manipulări” algebrice ale noțiunilor de analiză matematică sau de calcul 

matriceal și al sistemelor de ecuații liniare.

  Alegeți o varietate cât mai mare a metodelor de predare-învățare-evaluare: 

prelegeri scurte, discuții, activități practice, proiecte, învățare prin cooperare etc.

  Propuneți elevilor teme și aplicații care solicită acestora creativitatea, nu doar 

rezolvări de rutină.



 Pentru a preda noțiunea de derivată a unei funcții într-un 

punct, folosiți exemple de viteză și accelerație;

 Pentru elemente de calcul matriceal și sisteme de ecuații 

liniare, folosiți exemple din fizică, economie etc.;

 Folosiți strategii inductive - prezentați exemple concrete, apoi

treceți la generalizări și la definirea conceptelor;

 Încurajați elevii să vizualizeze conceptele. Desenați diagrame, 

grafice și reprezentări geometrice pentru a ghida intuiția 

elevilor;

 Folosiți diferite programe, precum MATLAB, pentru a facilita

înțelegerea și vizualizarea anumitor concepte matematice.

 Realizați legătura cu alte domenii. Arătați cum conceptele din 

analiza matematică și algebră se aplică în statistică, economie, 

machine learning, grafică computerizată etc.



Rolul și importanța simulărilor examenului național de bacalaureat sunt determinate de 

factori pedagogici cu valențe formative ce urmăresc:

 acomodarea elevilor cu atmosfera de examen, respectarea programului și a regulilor 

prevăzute în metodologie;

 determinarea nivelului real și obiectiv de pregătire atins de elevi la aceea etapă – 

realizându-se un feedback al nivelului de pregătire al acestora;

 optimizarea și realizarea unui plan de lucru de pregătire, de recuperare și de 

dezvoltare a competențelor

 necesare obținerii de rezultate bune și foarte bune la susținerea examenului național 

de bacalaureat;

 conștientizarea elevului și a familiei acestuia asupra importanței pregătirii și 

aprofundării noțiunilor studiate, dezvoltarea capacității elevului de a recunoaște, de a 

aplica corect și în contexte diferite achizițiile și competențele cognitive;

 formarea/exersarea/dezvoltarea unor tehnici de auto-gestionare a emoțiilor de către 

elevi, de organizare a timpului de lucru și de optimizare a autocontrolului;

 redactarea completă a rezolvărilor (argumentare, motivare, calcule) și verificarea 

concordanței dintre cerință și răspuns;

 evaluarea unitară pe bază de barem și raportarea/discutarea rezultatelor la nivel de 

școală, județ, național.



-Simulările examenului național de bacalaureat trebuie să asigure evidențierea 

progresului înregistrat de elev în raport cu sine însuși în vederea atingerii 

obiectivelor sau realizării competențelor prevăzute de programa școlară.

-Simulările parțiale (la nivel de școală, județ, naționale), prin diversitatea 

itemilor (formă și conținut), acoperă o plajă largă a materiei studiate în anii 

anteriori, cât și o parte din materia studiată în primul modul, respectiv din mai 

multe module, și determină o analiză completă a situației la învățătură a 

elevului, a colectivelor de elevi, la acel moment.
Discutarea baremului de evaluare și de corectare la nivel de clasă, analizarea greșelilor, 

evidențierea răspunsurilor complete și corecte, conduc la o familiarizare a elevului cu 

diferite strategii de abordare a subiectelor examenului național de bacalaureat.

Profesorul intervine, pe baza datelor obținute și centralizate, prin realizarea unor 

planuri remediale cu scopul de a completa, corecta și exersa noțiunile insuficient 

asimilate și înțelese de elevi.

Prin feedback-ul pe care îl pot oferi tuturor actorilor educaționali, urmat de o strânsă 

colaborare a acestor actori, simulările examenului național de bacalaureat pot conduce 

atât la eficientizarea actului didactic, cât și la creșterea randamentului școlar al elevilor. 

Simulările examenului național de bacalaureat reprezintă un real suport pentru elevi,

părinți și profesori.



 este defalcată în 5 categorii, după numărul și tipul 
orelor alocate acestei discipline prin planurile cadru.

 vizează diferite competențe generale, în funcție de
filieră, profil, specialitate în domeniul specializării și
la profilul abosolventului. În acest sens, se
recomandă ca accentul învățării matematicii să fie
pus pe construirea experiențelor de învățare pentru
elevi, pe furnizarea situațiilor-problemă care
stimulează raționamentele cognitive și interpretarea
rezultatul obținut în urma rezolvării de probleme în
direcții corelate cu specificul fiecărei programe.



Pentru anul școlar 2023-2024, procesul de predare-

învățare-evaluare pentru clasa a XI-a se raportează la:

programele școlare în vigoare pentru disciplina matematică (M1 – 

M5), Anexa 2 la OMEC nr. 3252/13.02.2006

• planurile-cadru în vigoare, aprobate prin OMECI nr. 3410, 3411, 

3412 din 16.03.2009 și OMECTS 5347/7.09.2011 cu modificările 

și completările ulterioare;

• structura anului școlar 2023-2024, aprobată prin OME nr. 

3800/09.03.2023

• Anexa nr. 2 la ordinul ministrului educaţiei şi cercetării nr. 

4598/31.08.2004 – programa școlară Matematică, clasa a X-a, 

ciclul inferior al liceului (aplicabiliă pentru clasa a XI-a,

învățământ profesional, inclusiv dual) – 1 oră/săptămână



PLANIFICAREA CALENDARISTICĂ, este un document proiectiv care realizează 

asocierea dintre elementele programei școlare și cadrul de implementare practică a acesteia, 

în condițiile resurselor de timp ale unui an școlar.

EXEMPLE DE PLANIFICARE CALENDARISTICĂ pentru clasa a XI-a, la disciplina 

matematică: 1) pentru programa M1 matematică-informatică și 2) pentru programa M2 științe 

ale naturii: 

SECȚIUNEA II. ORIENTAREA PROCESULUI DIDACTIC LA 

MATEMATICĂ

























SECȚIUNEA III. PREDARE –ÎNVĂȚARE-EVALUARE. 

RECOMANDĂRI ȘI EXEMPLIFICĂRI LA DISCIPLINA 

MATEMATICĂ, CLASA A XI-A 

UNITATEA DE ÎNVĂȚARE reprezintă o structură didactică flexibilă 

cu următoarele caracteristici:

❖este unitară din punct de vedere tematic și didactic;

❖vizează formarea anumitor competențe specifice la nivelul

elevilor;

❖este realizată pe o perioadă determinată de timp;

❖se finalizează prin evaluare sumativă;

❖este necesar/indicat să înceapă cu o evaluare inițială.



PROIECTAREA UNITĂȚII DE ÎNVĂȚARE-

MATRICE clasa a XI-a M1



PROIECTAREA UNITĂȚII DE ÎNVĂȚARE

Rolul derivatelor de ordinul I și al II-lea în studiul funcțiilor, clasa a XI-a-M2



FIȘE DE LUCRU pentru unitatea de învățare - Rolul derivatelor 

de ordinul I și al II-lea în studiul funcțiilor, clasa a XI-a



PROIECTAREA UNITĂȚII DE ÎNVĂȚARE „ELEMENTE DE GEOMETRIE 

ÎN SPAȚIU”- MATEMATICĂ - PROGRAMA 3_Filiera vocaţională



PROIECTAREA UNITĂȚII DE ÎNVĂȚARE „LEGI DE COMPOZIȚIE 

PROPRIETĂȚI”- MATEMATICĂ - PROGRAMA 3_Filiera vocaţională





PROIECTAREA UNITĂȚII DE ÎNVĂȚARE „STATISTICĂ”- MATEMATICĂ - 

PROGRAMA 5 _FILIERA TEORETICĂ, PROFIL UMANIST, SPECIALIZAREA 

ŞTIINŢE SOCIALE, FILIERA VOCAŢIONALĂ, PROFIL MILITAR M.A.I., 

SPECIALIZAREA ŞTIINŢE SOCIALE, FILIERA VOCAŢIONALĂ, PROFIL

TEOLOGIC, TOATE SPECIALIZĂRILE, CU EXCEPŢIA SPECIALIZĂRILOR 

TEOLOGIE ORTODOXĂ ŞI PATRIMONIU CULTURAL



În vederea bugetării optime a numărului de ore, alocat 

în clasa a XI-a, fiecărei unități de învățare din programa

școlară a disciplinei matematica, este necesară administrarea

unui test inițial, care va indica nivelul de formare și/sau de 

dezvoltare a competențelor specifice ale elevilor, din domeniile 

ancoră (necesare și/sau utile în clasa a XI-a). De asemenea, în 

urma interpretării testului inițial, se poate stabili un program 

remedial/de progres care să vizeze noțiunile care sunt prezente 

în conținuturile clasei a XI-a. De exemplu, este indicată

reactualizarea noțiunii de funcție, rezolvarea de probleme cu 

funcții și proprietăți ale acestora, rezolvarea de diferite tipuri 

de ecuații - având în vedere importanța acestora în materia 

clasei a XI-a.

EVALUAREA  INIȚIALĂ



 testul;

 proba de evaluare practică;

 proiectul;

 evaluarea dialogată;

 grile de reflecție;

 autoevaluarea prin completarea de quiz-uri sau fișe de 
evaluare, inclusiv pe platforme online;

 chestionar care urmărește identificarea calităților și resurselor 

personale / domeniilor de interes / nevoilor elevilor de sprijin 
individual;

 hărți conceptuale specifice domeniului de studiu etc.



EXEMPLE DE EVALUĂRI INIȚIALE

Exemplu de evaluare inițială, clasa a 

XI-a – profilul real, specializarea 

matematică-informatică șifiliera 

vocațională, profilul militar MApN 

https://forms.gle/6PH2YRCQcFCvEF

zNA

Exemplu de evaluare inițială clasa a XI-a –

profilul real, specializarea științe ale naturii 

https://forms.gle/B6f6ZFkQU7b7WhHW6



TEST DE EVALUARE INIȚIALĂ- ÎNVĂȚĂMÂNT PROFESIONAL SPECIAL













Evaluarea rezultatelor învățării

-Folosiți EVALUAREA FORMATIVĂ - teste scurte, teme, observații - pentru a 

verifica înțelegerea pe parcurs și pentru a adapta în permanență strategiile de 

predare-învățare.

-Creați o atmosferă prietenoasă și de sprijin, încurajați participarea activă. Arătați 

pasiune pentru domeniu.

UNITATEA DE ÎNVĂȚARE SE FINALIZEAZĂ PRIN EVALUARE SUMATIVĂ

-Pentru evaluarea rezultatelor învățării, pe lângă EVALUĂRILE SUMATIVE, se pot 

utiliza corelat și alte instrumente, precum:

T1. Teste scurte în clasă

T2. Evaluarea performanței în clasă

T3. Discuții cu elevii

T4. Proiecte

T5. Chestionare pentru elevi





Test de evaluare sumativă Exemplu de resurse









EXEMPLU DE ORGANIZARE A TIMPULUI 

DIDACTIC



Adaptarea curriculară, la fel ca şi organizarea şi desfăşurarea procesului educaţional 

pentru copii cu cerinţe educaţionale speciale, implică respectarea unor principii care au 

menirea de a eficientiza acest proces deosebit de complex şi de a-l realiza cu maximă 

responsabilitate şi competenţă . 

Principiul individualizării învăţării este unul dintre cele mai importante principii ale 

adaptarii curriculare, fiind determinant în procesul de adaptare curriculară exprimând 

necesitatea adaptării dinamice a încărcăturii cognitive şi acţionale a conţinuturilor şi a 

strategiilor instructiv – educative atât la particularităţile psihofizice ale fiecărui elev, cât 

şi la particularităţile diferenţiate, relativ comune unor grupe de elevi pentru dezvoltarea 

lor integrale ca personalitate şi profesionalitate (I. Bontaş). 

Pentru elaborarea instrumentelor de evaluare profesorii trebuie să țină cont de abilitățile 

individuale ale elevilor și de mediul de proveniență al acestora, de stilurile de învățare 

ale acestora. 

Prin urmare, este necesar un sprijin susținut pentru elevii în risc major, iar pentru 

recuperarea decalajelor este recomandată abordarea diferențiată a activităților remediale. 

Cadrele didactice care vor realiza adaptarea curriculară vor lua în considerare şi 

principiile pedagogice tradiţionale binecunoscute pentru a evita sarcinile educaţionale 

care depăşesc posibilităţile de învăţare ale elevilor cu CES. Aceasta va contribui 

semnificativ la asigurarea unei învățări eficiente și incluzive pentru toți elevii. 



1. Principiul legăturii teoriei cu practica: adaptarea curriculară trebuie să includă exemple 

și aplicații practice care sunt relevante pentru viața elevilor cu CES. Conexiunea între 

teorie și practică îi va ajuta să înțeleagă mai bine conținutul și să conștientizeze cum se 

aplică în situații reale. 

2. Principiul sistematizării și continuității cunoștințelor: este importantă structurarea 

conținutului într-un mod coerent deoarece noile concepte se construiesc pe baza celor 

anterioare. Acest lucru ajută la dezvoltarea unei fundații solide de cunoștințe pentru elevii 

cu CES. 

3. Principiul însușirii conștiente și active a cunoștințelor: adaptarea curriculară poate 

include strategii care încurajează participarea activă a elevilor cu CES în procesul de 

învățare. Discuțiile, activitățile interactive și provocările care îi fac să gândească în mod 

activ îi vor ajuta să înțeleagă și să-și asimileze cunoștințele corespunzător. 

4. Principiul accesabilității cunoștințelor sau respectării particularităților de vârstă: 

adaptarea curriculară ar trebui să țină cont de ritmul și stilul de învățare al fiecărui elev cu 

CES. Este esențială prezentarea conținutului într-un mod adaptat, astfel încât să fie 

accesibil și înțeles, respectând nivelul de dezvoltare al fiecărui copil. 

5. Principiul însușirii temeinice a cunoștințelor: deși adaptarea curriculară poate implica 

abordări individualizate, este important ca elevii cu CES să înțeleagă conținutul în 

profunzime. Explicațiile suplimentare, exemplele relevante și activitățile practice pot ajuta 

la consolidarea cunoștințelor. 



➢ cadrul didactic trebuie să focalizeze esenţialul, toţi elevii trebuie să posede cunoştinţele de 

bază; 

➢ cadrul didactic trebuie să sesizeze diferenţele dintre elevi. Prin observații, teste formative 

și interacțiunea zilnică, cadrele didactice pot identifica punctele forte, zonele de îmbunătățire 

și stilurile de învățare ale fiecărui elev; 

➢ instruirea şi evaluarea sunt inseparabile. Feedback-ul continuu și evaluarea formativă sunt 

esențiale pentru a măsura progresul elevilor și a ajusta instruirea în consecință; 

➢ cadrul didactic poate schimba conţinutul, produsul şi procesul. Cadrele didactice pot 

adapta ce învață elevii (conținut), cum învață (proces) și cum demonstrează ceea ce au învățat 

(produs); 

➢ toţi elevii trebuie să participe la propria lor educaţie. Elevii sunt încurajați să reflecteze 

asupra progresului lor, să-și stabilească obiective și să fie conștienți de propriul proces de 

învățare; 

➢ cadrul didactic şi elevii colaborează în învăţare, planificând împreună, stabilind 

obiectivele, monitorizând progresul, stabilind succesele şi eşecurile; 

➢ cadrul didactic echilibrează normele de grup şi individuale. Cadrele didactice trebuie să 

creeze un mediu de învățare în care normele de grup și individuale sunt respectate și 

echilibrate, astfel încât fiecare elev să se simtă valorizat și susținut; 

➢ cadrul didactic ghidează elevul în procesul de învăţare şi de adaptare. Profesorii oferă 

ghidare și suport pentru fiecare elev în adaptarea la cerințele învățării fiind un mentor și un 

facilitator al dezvoltării individuale. 



STRATEGII DE ÎNVĂȚARE INTERACTIVĂ BAZATE PE NOILE 

TEHNOLOGII





REFERINȚE BIBLIOGRAFICE

1. REPERE METODOLOGICE PENTRU APLICAREA 

CURRICULUMULUI LA CLASA A XI-A , FILIERA TEORETICĂ, 

PROFILUL REAL, SPECIALIZĂRILE MATEMATICĂ-

INFORMATICĂ ȘI ȘTIINȚE ALE NATURII. FILIERA

VOCAȚIONALĂ, PROFILUL MILITAR (MAPN), SPECIALIZAREA

MATEMATICĂ-INFORMATICĂ;

2. REPERE METODOLOGICE PENTRU APLICAREA 

CURRICULUMULUI LA CLASA A XI-A ÎNVĂȚĂMÂNT LICEAL

FILIERA TEHNOLOGICĂ, ÎNVĂȚĂMÂNT PROFESIONAL

3. REPERE METODOLOGICE PENTRU APLICAREA 

CURRICULUMULUI LA CLASA A XI-A, ÎNVĂȚĂMÂNT LICEAL

FILIERA TEORETICĂ, PROFIL UMANIST FILIERA VOCAȚIONALĂ

4. REPERE METODOLOGICE PENTRU APLICAREA 

CURRICULUMULUI LA CLASA A XI-A, ÎNVĂȚĂMÂNT 

PROFESIONAL SPECIAL 

5. REPERE METODOLOGICE PENTRU APLICAREA 

CURRICULUMULUI LA CLASA A XI-A, ÎNVĂȚĂMÂNT LICEAL 

TEHNOLOGIC SPECIAL 



“O școala în care profesorul nu 

învață și el, e o absurditate”

VĂ MULȚUMIM!
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